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Összefoglaló: Emmanuel Macron elnökké választása idején remény mutatkozott a fran-
cia–algériai kapcsolatok normalizálódására, azonban már az első években egyértelművé 
vált, hogy a gyarmati múlt terhei és a történelmi sebek továbbra is jelentősen meghatá-
rozzák a két ország közötti viszonyt. A francia elnök az általa kezdett új Afrika-politiká-
nak megfelelően Algírral is igyekezett megerősíteni a diplomáciai kapcsolatokat, de a po-
litikai akadályok, valamint a mélyen gyökerező múltbeli sérelmek nem tették lehetővé 
a tartós megbékélést. A geopolitikai változások, illetve a nagyhatalmak növekvő afrikai 
befolyása ellenére Franciaország és Algéria gazdasága és kereskedelme továbbra is erő-
teljesen összefonódik. A jövőben a gazdasági és a diplomáciai érdekek fogják dominálni 
a felek kétoldalú kapcsolatait, de a történelmi örökség változatlanul befolyásolja majd a 
politikai párbeszédet, a kölcsönös tiszteleten alapuló partnerség pedig még mindig távoli 
célként jelenik meg.
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Abstract: When Emmanuel Macron was elected, there was hope for the normalization of 
French–Algerian relations. However, in the early years of his presidency, it became clear that 
the burdens of the colonial past and historical grievances continue to significantly shape the 
relationship between the two countries. In line with his new Africa policy, the French president 
sought to strengthen diplomatic ties, but political obstacles and deeply rooted past resentments 
hindered the possibility of lasting reconciliation. Despite the geopolitical changes and the growing 
influence of great powers in Africa, the ties between the two countries remain inseparable. France 
and Algeria’s economic and trade relations are still strongly intertwined. In the future, economic 
and diplomatic interests will dominate the bilateral relationship, but historical grievances will 
influence the political dialogue, and the hope for a partnership based on mutual respect remain 
a distant goal.
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Bevezető

Franciaország és Algéria kapcsolatát kezdettől fogva számos ellentmondás és ambivalen-
cia jellemezte. Franciaország a birodalma bővítése érdekében a 19. század elején elfoglalta 
a mai Algéria területét, majd a területen élő törzsekkel szemben erőszakos kolonizációt 
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folytatott. A gyarmatosítók újabb és újabb földeket hódítottak meg, őslakos törzseket te-
lepítettek ki, és a helyi társadalmi hierarchiát az európai érdekekhez igazították. Habár 
a katonai műveletek zöme az 1880-as évek végére befejeződött, az afrikai ország gazda-
sági leigázása, a tőkés magántulajdon kialakítása csak azt követően indult meg igazán. 
Az 1873-ban elfogadott Warnier-törvény semmisnek nyilvánította az addigi muzulmán 
jogrendszert, és lehetőséget biztosított az európaiak számára, hogy ottani földeket ma-
gántulajdonba vegyenek.1 A „bennszülöttkódex” néven ismert Code de l’indigénat súlyo-
san csorbította az elnyomott muszlim lakosság jogait, miközben a „pieds-noirs”2 néven 
emlegetett európai telepeseknek teljes állampolgári jogokat adott, és lehetőséget terem-
tett a francia gyarmati hatóságoknak a diszkriminációra, az önkényes letartóztatásokra, 
a kényszermunkára küldésre és egyéb büntetőintézkedésekre.3 A muszlimok nem rendel-
keztek „teljes francia állampolgársággal”, és 1865-ig semmilyen eljárás nem is tette lehe-
tővé annak a megszerzését.4

A gyarmatosítással szembeni ellenállás az első világháborút követően erősödött fel, 
és a második világháború után nyílt fegyveres küzdelemben csúcsosodott ki.5 Az egyik 
legvéresebb atrocitás 1945. május 8-án, az észak-algériai Sétif városában történt, amikor 
a szövetségesek győzelmének megünneplésére szervezett felvonulást, amelyen egyúttal 
függetlenségpárti demonstráció is zajlott, véres megtorlás követte. A kelet-algériai váro-
sokra és falvakra is kiterjedt vérengzés több tízezer áldozatot követelt.6 A francia kormány 
csak az 1962. március 18-án, az eviani egyezmény aláírásával kötött fegyverszünetet az 
algériai Nemzeti Felszabadítási Fronttal (Front de libération nationale, FLN) és az emigráns 
kormánnyal, majd másnap az afrikai ország elnyerte a függetlenséget.

Az 1962-ben véget ért gyarmati korszak azonban nem múlt el nyomtalanul: a két or-
szág viszonyát azóta is számos megoldatlan történelmi sérelem mételyezi. Az érdekellen-
téteiket gyakran kibékíthetetlennek érzik, és az egyik fél magatartását a másik azonnal a 
saját érdekeit sértőnek minősíti. Amikor pedig az előbbi meg kívánja győzni a cselekedete 
jó szándékáról az utóbbit, az azt sokszor rosszhiszeműségként vagy éppen a negatív szán-
dékok igazolásaként értelmezi. Ilyen háttérrel, konkrét gesztusok és szándékoktól mentes 
párbeszéd nélkül a normális kapcsolat megteremtése rendkívül nehézzé válik. A két ál-
lam azonban a nehézségekkel terhelt viszonyuk ellenére képtelen elszakadni egymástól. 
Huári Bumedien (Houari Boumédiène) algériai elnök 1974-ben e kötelékről úgy fogalma-
zott, hogy a kapcsolataik lehetnek jók vagy rosszak, de semmiképpen sem hétköznapiak.7 
Szerinte Algéria Franciaországgal a közös történelem könyvét lapozza, és bár az utóbbi 
időszak eseményei nemcsak a múlt terheit, hanem a jelen geopolitikai konfliktusait is elő-
térbe helyezték, mégsem tépi azt szét.8

A francia–algériai diplomáciai kapcsolatokban az elmúlt évek során fokozatosan 
súlyosbodó válság jelei mutatkoztak, amelyek mindkét fél számára jelentős politikai és 
gazdasági kihívásokat jelentettek. A kapcsolatok normalizálása azonban kiemelt fon-
tosságú számukra, különösen a Franciaországban élő, több millió főt számláló algériai 
származású közösség integrációja, valamint a gazdasági9 és a kereskedelmi együttmű-
ködések érdekében. A jó partneri viszonyuk ezenfelül hozzájárulhat a régió stabilitásának 
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a megőrzéséhez, ezáltal az illegális migráció visszaszorításához, valamint a terrorizmus 
elleni harc erősítéséhez.

Mindezek fényében felmerül a kérdés, hogy vajon sikerülhet-e Franciaországnak va-
lóban túllépnie a gyarmati múlt árnyékán, és képes lehet-e az egyenlőségen, a tiszteleten 
és a közös felelősségvállaláson alapuló partnerség kialakítására Algériával. Az észak-afri-
kai ország pedig hajlandó-e nyitni egy olyan új kor felé, amelyben a történelmi sérelmek 
helyett a jövőbeli együttműködés lehetőségei kerülnek előtérbe, és képes lesz-e ezt a fo-
lyamatot a saját nemzeti érdekeivel összeegyeztetni?

Macron első elnöki ciklusa:
diplomáciai kihívások, történelmi igazságtétel

A két ország kapcsolatában az Emmanuel Macron megválasztása előtti időkben elsősor-
ban Jacques Chirac és François Hollande elnöksége alatt mutatkoztak a javulás jelei. Mac-
ron esetében azonban már a jelöltsége is reménykeltőnek bizonyult e téren: 2017 február-
jában algériai tisztviselők megtapsolták, miután a francia gyarmatosítást az emberiesség 
elleni bűncselekményekhez hasonlította.10

Macron a 2017-es győzelmét követően – a geopolitikai kérdések aktualitásával és 
fontosságával összefüggésben – új alapokra kívánta helyezni az ország Afrika-politikáját, 
amelynek szerves részét képezte a francia–algériai kapcsolatok rendezése. A meghirde-
tett stratégia az egyensúly, a kölcsönösség és a felelősség alapelvére való hivatkozással 
igyekezett növelni Franciaország befolyását a térségben, azonban Macron az elődjei ha-
gyományától eltérően – akik a mandátumuk első évében mindig hivatalos látogatást tet-
tek Algériában11 – az első elnöki útjára Marokkóba utazott. Miután felismerte a helyzet 
érzékenységét, értesítette ugyan Algéria akkori elnökét, Abd el-Azíz Buteflíkát (Abdelaziz 
Bouteflika), hogy hamarosan annak országába is ellátogat, de Algír a lépést sértésnek vet-
te, így a kedélyek teljes megnyugtatása érdekében a francia elnök odaküldte a külügymi-
niszterét.12

Macron, ígéretének megfelelően, nem sokkal később konstruktív partneri látogatást 
tett Algériában, ennek megfelelően a célja a gazdasági együttműködések és a kereskedel-
mi kapcsolatok megerősítése volt. A francia köztársasági elnök kiemelten törekedett a két 
állam viszonyának a rendezésére, s ennek keretében a Franciaország és Algéria közötti, a 
felek egyenlőségén alapuló partnerségi kapcsolat kialakításának, valamint a történelem 
tiszteletének és – a kolonizáció okozta sérelmek ellenére – az együttes jövőépítésnek a 
fontosságát hangsúlyozta. Miután koszorút helyezett el a függetlenségi háború hőseinek 
tiszteletére állított Mártírok emlékművénél, Macron elsétált Algír központjának egyik 
utcájába, ahol a helyi lakosok kitörő örömmel üdvözölték.13 A francia–algériai kapcsola-
tok javulása szempontjából fontos előrelépést jelentett, hogy az elnök elismerte a francia 
államnak az algériai függetlenségi harcos, Maurice Audin14 halála miatti felelősségét, és 
Párizs úgy döntött, hogy hajlandó nyíltan tárgyalni a gyarmati múlt bűneiről, köztük a 
függetlenségi háború alatt elkövetett jogsértésekről is.
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A két ország kapcsolatának az alakulását azonban jelentősen befolyásolta Buteflíka 
lemondása. Macron üdvözölte a döntést, amely szerinte új fejezetet nyitott az algériai de-
mokrácia történetében. Párizsban a demokratikus átalakulás fontos lépéseként értékel-
ték Buteflíka elhatározását, s kiemelték, hogy az algériai nép, különösen a fiatalok mél-
tósággal, de az elszántságuk megmutatásával fejezték ki a változások iránti vágyukat.15 
Miután 2019-ben Abdel-Madzsid Tebbun (Abdelmadjid Tebboune) lett Algéria új elnöke, 
Macron őszinte jókívánságait fejezte ki, azonban annak fogadtatása nem lett ugyanolyan 
szívélyes. Tebbun, aki a kampánya során azzal vádolta Franciaországot, hogy beavatkozik 
Algéria belügyeibe,16 a francia elnök szavaira így reagált: „…ami a francia elnököt illeti, 
nem válaszolok neki. Ő szabadon képviselheti azt, amit akar, az országában, de engem az 
algériai nép választott meg, és én kizárólag az algériai népet ismerem el.”17 Az ellenséges 
hangnem, Algéria szuverenitásának a hangsúlyozása elsősorban a gyarmati múltból ere-
dő történelmi sérelmekre és a francia politikai megnyilvánulásokkal szembeni bizalmat-
lanságra vezethető vissza.

Tebbun elutasító kijelentései megalapozták a két ország viszonyának a hűvössé vá-
lását, és habár 2020-ban az algériai elnök még lehetőséget látott a kétoldalú kapcsolatok 
normalizálására, azok 2021-ben érezhetően megromlottak, különösen a történelmi viták 
és a gyarmati múlt kérdésében kiújult feszültségek következtében.

Emmanuel Macron 2021-es megnyilvánulásai, amelyek megkérdőjelezték az algériai 
politikai elit legitimitását, illetve az ország hivatalos történelmi narratíváját, a két fél vi-
szonyában az egyik legfontosabb fordulatot és a mélypontot jelentette. Amikor ugyanis 
a francia elnök az algériai háború résztvevőinek a leszármazottait fogadta, úgy fogalma-
zott, hogy miután Algéria elnyerte a függetlenségét, az ország egy „emlékezeti jövede-
lemre” épült, amelyet a „politikai-militarista rendszer” tart fenn. Ezt követően kifejtette, 
hogy az észak-afrikai állam újraírt hivatalos narratívája nem az igazságon alapul, és a 
Franciaország iránti gyűlöletre épít.18 A nyilatkozatot mélyen elítélték Algériában, Algír 
azonnali hatállyal visszahívta a párizsi nagykövetét, és számos franciaellenes politikai és 
gazdasági lépést helyezett kilátásba.

Macron második elnöki ciklusa: hídépítés vagy teljes elidegenedés?

Emmanuel Macron második elnöki ciklusa új kihívások és lehetőségek sorozatát jelen-
tette a francia–algériai kapcsolatok terén. Habár a köztársasági elnök első időszakának 
a kezdeti lépései – mint a gyarmati múlt bűneinek a részleges elismerése és a történelmi 
párbeszéd megnyitása – azt a reményt keltették, hogy javulni fog a két ország viszonya, 
a kapcsolatok fokozatosan elhidegültek, majd mélypontra kerültek. Macron a 2022-es új-
raválasztását követően ismét jelezte a kétoldalú kapcsolatok helyreállítására vonatkozó 
szándékát, ugyanakkor számos politikai és történelmi feszültség továbbra is akadályozta 
a tényleges előrelépést.

A diplomáciai és a gazdasági kapcsolatok elmélyítése, a közös történelmi sebek gyó-
gyítása és a jövőorientált együttműködés érdekében 2022 augusztusában Tebbun elnök 
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meghívására Macron háromnapos látogatást tett Algériában. A Párizs és Algír közötti bi-
zalmatlanság már az út előkészítése során érezhető volt. Az algériai hatóságok jelezték, 
hogy az elnöki vizit nem minősülhet állami látogatásnak, így a státusza korlátozásával 
kizárták Brigitte Macron részvételét, aki nem utazhatott el az elnökkel. A megbeszélések 
során Tebbun passzív szereplőként lépett fel, mintha várta volna, hogy egy-egy kérdésben 
Macron kifejezze a véleményét, s arra azonnal ellenkező választ adhasson. E magatartás 
a két fél közötti ellentét és bizalmatlanság jelentős bizonyítéka.19 A két vezető számos bi-
laterális kérdésről tárgyalt, továbbá az együttes kezdeményezésükre francia és algériai 
történészekből álló közös bizottságot hoztak létre az afrikai ország történelmi sebeinek 
a hatékony feldolgozása, megértése és begyógyítása érdekében.20 Bár úgy tűnt, hogy a 
megbeszélések komoly lépést jelentenek a kapcsolatok rendezése felé, a helyzet stabilitá-
sa nem tartott sokáig, és rövid időn belül újabb konfliktusok árnyékolták be a két ország 
diplomáciai viszonyát.

2023. február 8-án ismét visszahívták a párizsi nagykövetet, miután az Algériában 
tízévi börtönbüntetésre ítélt francia-algériai aktivista és újságíró, Amira Bouraoui – akit 
Tunéziában tartóztattak le, és az Algériába való visszatoloncolás fenyegetett – Franciaor-
szág tunéziai konzulátusán diplomáciai védelmet kapott, és február 7-én hajnalban meg-
érkezett Lyonba.21 Algír a francia hatóságok szerepét az állami szuverenitás megsértése-
ként értékelte, míg Párizs indokolt jogi lépésnek nevezte azt, amelynek célja egy francia 
(kettős) állampolgár biztonságának a garantálása volt.22

A francia–algériai kapcsolatok normalizálására tett kísérletként az algériai elnök 
párizsi hivatalos látogatást tervezett, ám azt először 2023-ban elhalasztották, majd 
2024 októberében végleg lemondták. A helyzetet tovább élezte Tebbunnak a francia kor-
mánnyal szembeni éles kritikája: népirtásnak nevezte a francia gyarmatosítás bizonyos 
aspektusait, valamit határozottan elítélte az 1960-as években a Szahara Algériához tarto-
zó részén végzett francia nukleáris kísérleteket.23 Azt is hangsúlyozta, hogy számára a két 
ország kapcsolatának a javítása nem élvez elsőbbséget, és nem áll szándékában engedni 
Párizs nyomásának. A diplomáciai kapcsolatok további elhidegüléséhez, így a hídépítés 
helyett a teljes elidegenedéshez nagymértékben hozzájárult, hogy Macron megváltoz-
tatta a több évtizedes francia álláspontot, és 2024. július 30-án elismerte Marokkónak 
a Nyugat-Szahara feletti szuverenitását, majd október 29-én, a Rabatban tett látogatása 
során meg is erősítette azt.24 Annak ellenére, hogy az elnök nyíltan és őszintén kívánta 
feldolgozni a gyarmati múltat, nem helyezhette a Franciaország geopolitikai érdekei ál-
tal diktált diplomácia (Marokkó támogatása) elé a nemzeti prioritásokat (a múlttal való 
szembenézést). A döntés következtében a kapcsolatok tovább romlottak, a Párizs és Algír 
közötti távolság pedig még inkább növekedett.

A Nyugat-Szahara kérdése az afrikai geopolitikai játszmák egyik legösszetettebb és 
legvitatottabb területe. A jövője nem csupán a helyi lakosság, hanem a világ legnagyobb 
nemzetközi intézményeinek a diplomáciáját is alapvetően befolyásolja. Az ENSZ és a 
nemzetközi közösség évtizedek óta megpróbálja rendezni a konfliktust, azonban a terü-
let szuverenitása, függetlensége és nemzetközi elismerése továbbra is kérdéses maradt. 
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Ennek ellenére a régió ügye kiemelt prioritást élvez Franciaországban: Párizsnak nemcsak 
történelmi, hanem politikai és gazdasági érdekei is fűződnek a Nyugat-Szaharát érintő 
diplomáciai játszmák alakulásához.

Az utóbbi évtizedekben, de különösen Emmanuel Macron elnöksége kezdete óta, Pá-
rizs kulcsszereplő a Marokkó, Algéria és a Nyugat-Szahara körüli problémák kezelésében. 
A több mint 250.000 négyzetkilométernyi, számos ásványi anyagban – különösen fosz-
fátokban –, halakban és a feltételezések szerint olajban is gazdag terület szuverenitásával 
kapcsolatban Macron véleménye az, hogy kizárólag Marokkó 2007-es autonómiaterve le-
het a konfliktus megoldásának az alapja, amelyet VI. Mohamed király az 1999-es trónra 
lépése évfordulóján fogalmazott meg.25 Ez komoly csapást jelentett a függetlenségpárti 
Polisario Front számára, amely évtizedek óta a szaharai őslakosok legitim képviselőjé-
nek vallja magát, és az ENSZ keretében is érvényesíteni kívánja a terület függetlenségé-
ért folytatott harcát. A francia elnök a rabati látogatása során kijelentette, hogy a Nyu-
gat-Szahara jelenét és jövőjét a marokkói szuverenitás keretein belül képzeli el.26 Azt is 
hangsúlyozta, hogy Franciaország álláspontja egyértelmű a Marokkó nemzetbiztonságát 
érintő kérdésben, és annak megfelelően fog cselekedni. Ígéretet tett arra, hogy a diplo-
mácia eszközeivel meg fogja győzni az Európai Uniót és az ENSZ-t arról, hogy a marokkói 
megoldás az egyetlen járható út, és hozzátette, hogy Párizs az Afrikai Unióval is együtt fog 
működni a régió stabilitásának és fejlődésének a támogatásában. Macron kiemelte, hogy 
a marokkói autonómiaterv nemcsak a Szahara, hanem a szélesebb régió, így a Száhel-öve-
zet és az egész szubszaharai térség biztonságát és békéjét is szolgálja, továbbá elkötelezte 
magát a Nyugat-Szahara gazdasági és társadalmi fejlődésének a biztosítása mellett.27 Az 
elnök elismerését fejezte ki a Marokkó által a stabilitás és a jólét megteremtése érdekében 
tett erőfeszítések iránt.

A francia stratégiai döntés felháborította Algériát, és válaszul – három év alatt im-
már harmadszor – visszahívta a párizsi nagykövetét. Ezt követően az algériai legfőbb 
törvényhozó testület, a Nemzet Tanácsa (Le Conseil de la nation) bejelentette, hogy azon-
nali hatállyal felfüggeszti a francia Szenátussal (Le Sénat) való kapcsolatait, így a 2015. 
szeptember 8-án aláírt parlamenti együttműködési protokollt is. Az okot az szolgáltat-
ta, hogy Gérard Larcher, a Szenátus elnöke látogatást tett a nyugat-szaharai térségben. 
A Nemzet Tanács a közleményében felelőtlennek, provokatívnak és hivalkodónak ítélte a 
látogatást.28

Nem segített a helyzet normalizálódásában Boualem Sansal francia-algériai író 2024. 
novemberi letartóztatása sem. A szabadság, a szekularizmus és az emberi jogok védelme-
zőjeként emlegetett írót a Franciaországból Algériába való megérkezését követően az or-
szág politikai és vallási érzékenységét sértő kijelentései miatt vették őrizetbe. A letartózta-
tásában kiemelt szerepet játszott az az állítása, hogy az ország nyugati része történelmileg 
Marokkóhoz tartozott. A francia elnök szerint Algéria magát szégyeníti az író őrizetbe 
vételével, az ottani hatóságokat a „demokratikus átalakulás” iránti elkötelezettségük 
hiányával vádolta, és Sansal azonnali szabadon bocsátását követelte. Az algíri kormány 
visszautasította Macron szavait, s azokat az ország szuverenitásába való beavatkozásnak 
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minősítette, egyúttal ismét arra emlékeztette a világot, hogy Algéria a gyarmati múltja 
idején súlyos sérelmeket szenvedett el Franciaország részéről.29 Érdemes kiemelni Xavier 
Driencourt-nak, Párizs korábbi algériai nagykövetének az álláspontját, miszerint a fran-
cia–algériai kapcsolatok válsága leleplezi Algéria kétszínűségét, a felek közötti viszony 
kettősségét, a francia politika naivitását és jóhiszeműségét, valamint azon rejtett befo-
lyást, amellyel az algériai hatalom Franciaországban rendelkezik. A diplomata az írásá-
ban úgy fogalmazott, hogy Sansal letartóztatása egy ritkán látott mértékű feszültséget és 
válságot indított el a francia–algériai viszonyban, ám ez a francia közvélemény számára 
– amely gyakran idealista e kapcsolatok természetét illetően – olyan volt ez, mint egy régi 
fekete-fehér fotó, amely feltárja a kapcsolat összetettségét, beleértve annak a bel- és kül-
politikai vonatkozásait is. A volt nagykövet szerint ebben az értelemben a válság akár még 
hasznos is lehet, és elérkezett az idő a kapcsolatok új alapokra helyezésére.30

Franciaország és Algéria kapcsolata még viharosabbá vált, miután Montpellier-ben 
letartóztattak egy algériai influenszert, aki a közösségi médiában erőszakra szólított fel. 
Az illetőt a hatóságok kiutasították az országból, azonban az algíri külügyminisztérium 
önkényesnek és hatalommal való visszaélésnek nevezte a kitoloncolást, majd a férfit vis�-
szaszállították Franciaországba.31 Bruno Retailleau belügyminiszter32 akkor még csak úgy 
fogalmazott, hogy Algéria Franciaország megalázására törekszik,33 ám miután az algíri 
kormány elutasította a francia területek elhagyására kötelezett hatvan állampolgárának 
a visszafogadását, Retailleau bejelentette, Párizs felfüggeszti a diplomáciai útlevéllel ren-
delkező személyeknek kölcsönös rövid távú vízummentességet biztosító, 2007-ben aláírt 
francia–algériai kormányközi megállapodást.34 Gérald Darmanin igazságügyi minisz-
ter pedig már korábban közölte, hogy a 2013-as hasonló egyezmény megszüntetésére 
törekszik – a kétoldalú szerződés lehetővé teszi az algériai vezetőréteg számára, hogy 
diplomáciai vagy szolgálati útlevél birtokában vízum nélkül utazzanak Franciaor-
szágba. A posztot rövid ideig betöltő kormányfők közül Gabriel Attal az algériai ál-
lampolgároknak a Franciaországban való tartózkodásuk, utazásuk és munkavállalásuk 
esetén különleges státuszt biztosító 1968-as megállapodás felmondását szorgalmazta,35 
François Bayrou pedig kilátásba is helyezte azt. Darmanin szintén elavultnak nevezte az 
egyezményt, és utalt a felmondás lehetőségére. Annak ellenére, hogy Emmanuel Macron 
a megbékélés politikáját szándékozik követni, s kijelentette, hogy ő inkább a szerződés 
újratárgyalását támogatja,36 a Nemzetgyűlés 2025 őszén 185 igen és 184 nem szavazattal 
elfogadta azt a határozati javaslatot, amely a megállapodás felmondását célozza.

Az 1968-as megállapodás radikális felmondása súlyos következményekkel járna 
mind Franciaország, mind Algéria számára, különösen a két ország közötti gazdasági 
és társadalmi kapcsolatok tekintetében. A vízummentesség megszüntetése és a tartóz-
kodási engedélyek kiadásának a szigorítása közvetlenül érintené az algériai diaszpórát, 
amely pedig már évtizedek óta fontos hidat képez a két állam között. A közösség nemcsak 
gazdasági, hanem kulturális szempontból is jelentős szerepet játszik Franciaországban, 
így a lehetőségeik megszüntetése jelentős társadalmi feszültséget generálna. A szigorí-
tások különösen azokat az algériai származású polgárokat érintenék hátrányosan, akik 
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gazdasági vagy családi okokból rendszeresen ingáznak – és egyúttal tovább súlyosbíta-
nák a recesszióval küzdő francia gazdaság problémáit, különösen az olyan ágazatokban, 
mint az építőipar, a mezőgazdaság vagy a szolgáltatási szektor, ahol a nagyarányú algé-
riai munkaerőre kimondottan szükség van. Algéria várhatóan ellenlépésekkel reagálna 
a megállapodás felmondására: például a Franciaországgal kötött gazdasági vagy bizton-
sági együttműködések felülvizsgálatával, esetleges felfüggesztésével. Ezzel párhuzamo-
san szorosabb kapcsolatokat alakítana ki más globális szereplőkkel, többek közt Kínával, 
Oroszországgal vagy Törökországgal, ami tovább csökkentené az európai nagyhatalom 
befolyását a régióban. Az ilyen geopolitikai eltolódások viszont nemcsak Franciaország, 
hanem az Európai Unió számára is problémát jelentenének, hiszen Algéria annak az egyik 
kulcsfontosságú energiaellátója, különösen földgáz tekintetében.

Egy ilyen diplomáciai döntés tehát nemcsak kétoldalú konfliktust idézne elő, hanem 
szélesebb körű regionális és globális hatásokat is kiváltana, s tovább bonyolítaná a már 
amúgy is feszült nemzetközi kapcsolatokat. Ezért úgy vélem, a megállapodás felmondá-
sának az említése inkább retorikai fegyver, mintsem annak a tényleges kezdőlépése. Ezzel 
párhuzamosan elképzelhetőnek tartom az egyezmény felülbírálását vagy annak ideigle-
nes felfüggesztését. Kiemelendő ugyanakkor, hogy az utóbbi években Párizs jelentős mér-
tékben csökkentette az algériai állampolgároknak kiadott vízumok számát,37 amit azzal 
indokolt, hogy az afrikai ország nem működik együtt az illegális bevándorlók visszafoga-
dásában. A lépést Algírban diszkriminatív intézkedésként, az ország szuverenitásának oly 
mértékű megsértéseként értelmezték, amely aláássa annak méltóságát. A vízumkiadási 
politika szigorítása mögött egyértelműen Franciaország biztonságpolitikai és belpoliti-
kai érdekei állnak. A párizsi kormányzat célja az illegális bevándorlás csökkentése, ami 
a francia társadalom egyes köreiben komoly nyomásgyakorlási eszközként jelenik meg.

A feszültséget növeli, hogy az algériai parlament elfogadta azt a törvényt, amely Pá-
rizst az 1960-as évekbeli szaharai nukleáris kísérletei során keletkezett radioaktív hul-
ladékok eltávolítására, valamint annak kapcsán teljes körű felelősségvállalásra kötelezi. 
Franciaország 1945-ben, az Atomenergia-ügyi Bizottság (Commissariat à l’énergie ato-
mique, CEA) létrehozásával indította el a katonai célú nukleáris programját. A kísérletek 
helyszínéül az előzetes vizsgálódásokat követően 1957-ben az algériai Szaharát tartották 
a legmegfelelőbbnek: elsősorban a Franciaországhoz való közelsége és a gyéren lakott, 
sivatagi jellege miatt esett rá a választás. 1960 és 1996 között 17 nukleáris kísérletet haj-
tottak végre Algériában – Reggane és In Ekker mellett –, 193-at pedig Francia Polinéziá-
ban. A robbantások többségét már Algéria függetlenségének az 1962-es elismerése után 
hajtották végre, titkolózás és politikai feszültségek közepette. A balesetekről, valamint a 
lakosság és a katonák veszélyeztetéséről szóló, később nyilvánosságra hozott informáci-
ók eredményeként 2010. január 5-én Párizsban elfogadták a francia nukleáris kísérletek 
áldozatait elismerő és a kártalanításukat előíró törvényt.38 Titkosított dokumentumok 
szerint a radioaktív szennyezés még ma is jelentős, és Nyugat-Afrikától egészen Dél-Eu-
rópáig terjed.
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Ezzel párhuzamosan egy új intézkedés az országban tartózkodó francia diplomaták-
nak a szabad mozgáshoz való jogát korlátozza: minden egyes utazásukhoz nyolc nappal 
korábban hatósági engedélyt kötelesek kérni a helyi szervektől. Amikor az Algériában 
pusztító tűzvészek idején a francia nagykövetség második embere Kabyliába (Kabyle) 
utazott, hogy köszönetét fejezze ki a francia tűzoltóknak a munkájukért, az engedély hi-
ánya miatt katonák kísérték vissza Algírba. Az egykori nagykövet, Driencourt élesen bí-
rálta ezt a gyakorlatot, és arra válaszul a Franciaországba akkreditált algériai diplomaták 
mozgásának az engedélyhez kötését javasolta.39 Ez a korlátozás viszont teljes mértékben 
szembemenne a Francia Köztársaság alapelveivel, és tovább mélyítené az országok közöt-
ti diplomáciai válságot. A feszültséget így is növelte, hogy a Gazdasági és Pénzügyminisz-
térium Központi Igazgatóságának Digitális Osztálya (La sous-direction du numérique de 
l’Administration centrale du ministère de l’Économie et des Finances) egyik köztisztviselőjét, 
valamint a Francia Bevándorlási és Integrációs Hivatal (l’Office français de l’immigration et 
de l’intégration) egyik alkalmazottját Algériának történő kémkedés gyanújával vádolták 
meg.40

A történelem terhe: a jövő kihívása

A francia–algériai viszony jövőbeni kilátásait a történelem súlyos örökségének, a gyarma-
ti múlt hatásának és a két ország közötti komplex diplomáciai, gazdasági és társadalmi 
kapcsolatoknak az összefonódása befolyásolja. Habár az utóbbi években történtek a kap-
csolatok javítását célzó lépések, még számos akadály és feszültség megoldatlan, emiatt a 
viszony normalizálódása a közeljövőben nem várható – különösen Algéria gyarmati múlt-
jának a feldolgozása és a mélyen gyökerező sérelmek kezelése nélkül. Az afrikai ország 
számára a francia gyarmati múlt még napjainkban is a legnagyobb terhet jelentő ténye-
ző, amely a történelmét és a nemzeti identitását alapvetően meghatározza. Az 1830–1962 
közötti francia uralom és a függetlenségi háború borzalmai mindmáig jelentős hatással 
vannak a két ország kapcsolatára. Míg Párizs igyekszik túllépni a múlton, és a megbékélés 
irányába terelni a kapcsolatokat, addig Algériában a történelmi fájdalmak a lakosságot 
továbbra is mélyen érintik. A vezetés pedig minden alkalommal ütőkártyaként használja 
fel e sérelmet a számára érzékeny vagy negatív kérdések esetén.

Nagyon is igaz az a nézet, hogy a felek kétoldalú kapcsolatainak az alapvető sajátos-
ságai – a franciák erős felsőbbrendűségi komplexusa és az algériaiak hasonlóan mély ki-
sebbrendűségi érzése – jelentősen megnehezítik a viszonyt. Macron 2021-es nyilatkozata, 
amelyben megkérdőjelezte az algériai nemzetnek a francia gyarmatosítás előtti létezését, 
és bírálta az ottani politikai-militáris rendszert, szintén súlyos diplomáciai válságot oko-
zott, amely még ma is hatással van a két ország kapcsolatára.41

Sőt, kijelenthető, hogy mára a diplomáciai viszony de facto megszűnt közöttük. Al-
géria részéről ideiglenes ügyvivő látja el az ország képviseletét, Franciaország pedig nem 
hívta vissza ugyan Stéphane Romatet nagykövetet, aki azonban gyakorlatilag semmilyen 
kapcsolatot nem tart az algériai tisztviselőkkel – kivéve a bekéretése esetén, amelynek 



5050

Törékeny egyensúly: a francia–algériai diplomáciai kapcsolatok

keretében a helyi kormány kifejezheti az elégedetlenségét.42 Ezzel párhuzamosan a Nizzá-
ban működő algériai konzulátus felfüggesztette a helyi hatóságokkal való munkakapcso-
latait.43 Egy magas rangú algériai tisztviselő úgy véli, nincs messze a diplomáciai kapcso-
latok de jure megszakadása, amihez egyetlen incidens is kellő alapot szolgáltathat. Algír 
szerint ennek az az elsődleges oka, hogy Párizs szándékosan tartja fenn a mérgező kétol-
dalú légkört.44 Tebbun elnök élesen bírálta a francia vezetést, és úgy vélte, Algéria csak az 
idejét vesztegeti Macron elnökkel.45 Továbbá ellenségesnek nevezte több francia politikus 
Algériával kapcsolatos kijelentését,46 és elvárja, hogy Párizs mérsékelje az országgal szem-
beni konfrontatív hangnemet.47

A politikai párbeszéd tehát gyakorlatilag megszakadt, miközben elvileg Tebbun is 
fenn kívánja tartani azt, Jean-Noël Barrot külügyminiszter pedig a párizsi nagymecset-
ben tett látogatása során kívánta enyhíteni a két ország közötti feszültséget. Mint hang-
súlyozta, hazája kiemelten fontosnak tartja az Algériával való kapcsolatát, és elkötelezett 
annak fenntartásában, hiszen az egy összetett, de páratlan intenzitású és közös érde-
kekkel bíró kötelék.48 Barrot áprilisi algériai látogatása szintén a kétoldalú kapcsolatok 
javítását célozta, így igazán kellemetlen meglepetést okozott az algériai hatóságok azon 
döntése, hogy kiutasítanak az országból tizenkét, az algíri francia nagykövetségen szol-
gálatot teljesítő diplomatát. Az afrikai ország külügyminisztériuma szerint ez azt követő-
en történt, hogy a francia belügyi hatóságok nyilvánosan, meglehetősen feltűnő módon 
letartóztattak egy algériai konzuli tisztviselőt.49 Franciaország sem akarta válasz nélkül 
hagyni a dolgot: szintén kiutasított tizenkét algériai diplomatát, és konzultációra vissza-
hívta az algíri nagykövetét. Macron hivatala szerint az algíri döntés indokolatlan, érthe-
tetlen, és figyelmen kívül hagyja a francia igazságszolgáltatás alapelveit.50

Mindazonáltal megállapítható, hogy Franciaország és Algéria között a gazdasági és a 
társadalmi kapcsolatok továbbra is szorosak, és azok is maradnak. Algéria fontos nyers-
anyagforrásokat – különösen földgázt és kőolajat – biztosít Franciaország számára, így a 
gazdasági kapcsolatok nem csupán a két ország tekintetében, de az európai energiapia-
con is közvetlen hatással bírnak. Az észak-afrikai ország szempontjából pedig a francia 
piacon való jelenlét nélkülözhetetlen, hiszen a gazdasági növekedésének az alapvető for-
rása a Párizzsal való kereskedelem. Ám ez a helyzet a következő években megváltozhat: 
a világpiacon az új gazdasági hatalmak és az afrikai partnerországok egyre komolyabb 
alternatívákat kínálnak az algériai kormány számára. Az elmúlt évtizedekben Franciaor-
szág különösen az energetikai szektorban igyekezett dominálni Algériában, de a globális 
változások és az afrikai államok megerősödése ezen a téren is komoly kihívások elé állít-
ják a francia cégeket.

A Párizs–Algír-kapcsolatok alakulása nem pusztán külpolitikai és külgazdasági jelen-
tőséggel bír, hanem közvetlen és hosszú távú francia belpolitikai következményekkel is jár. 
Franciaország többmilliós létszámú algériai származású közössége az egyik legnagyobb 
etnokulturális diaszpórája, így érdemi hatást gyakorol a társadalmi és a politikai folyama-
tokra. A történelmi sérelmekkel kapcsolatos francia emlékezetpolitikai lépések – különö-
sen a Benjamin Stora által készített 2021-es jelentésre adott reakciók51 – megosztó vitákat 
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váltanak ki a politikai életben. A jobboldal és szélsőjobboldal rendszeresen tematizálja 
az algériai múlthoz kötődő kérdéseket, különösen a bevándorlás, a biztonságpolitika és a 
vallás kapcsán. A diplomáciai kapcsolatok megromlása gyakran belpolitikai eszközként is 
szolgál, felerősíti az identitáspolitikai törésvonalakat, és hozzájárul a társadalmi feszült-
ségek növekedéséhez. Érdemes itt arra utalni, hogy az Algériából Franciaországba vissza-
települt közösségek politikailag meghatározó tényezővé váltak a dél-franciaországi helyi 
választások során. Különösen az olyan városokban élvezték a polgármesterek támogatá-
sát, mint Nizza, Montpellier, Aix-en-Provence és Perpignan, ahol azok választási célból 
klientúrahálózatokat alakítottak ki velük.52

Értékelés

A francia–algériai diplomáciai viszonyok az utóbbi évtizedekben enyhültek ugyan, még-
is továbbra is egyfajta hidegháborús „adok-kapok” logikát követnek. Algéria számára a 
francia álláspont gyakran megalázó, úgy véli, Párizs nem képes teljes mértékben elismer-
ni és tiszteletben tartani az ország nemzeti identitását és történelmét. Eközben Francia-
ország a politikai és diplomáciai nyomás alatt is igyekszik fenntartani a kapcsolatokat, 
hiszen az energiapolitikája és az afrikai stratégiája miatt nem engedheti meg magának, 
hogy teljesen elszakadjon Algériától. Az afrikai állam azonban várhatóan nem fogja tud-
ni túltenni magát a nemzeti sérelmén – különösen az egyre szorosabb francia–marok-
kói kapcsolatok láttán. Így még nagyobb hangsúlyt kap Buteflíka azon kijelentése, amely 
szerint „Algéria rendkívüli, nem hétköznapi, nem szokványos, példamutató és kivételes 
kapcsolatokat kíván ápolni Franciaországgal.”53

A két ország viszonyát továbbra is a gyarmati múlt és a függetlenségi háború határoz-
za meg. A politológus Nedjib Sidi Moussa „elfojtott központiság” kifejezése jól szemlélteti 
ezt az örökséget: az algériai dekolonizáció egy olyan kulcspont, amelyet soha nem vállal-
tak fel teljes mértékben, és amely befolyásolja, hogyan tekint Franciaország a mai Algériá-
ra. A gyarmati szemlélet leegyszerűsített képet fest az algériai hatalomról: átláthatatlan-
nak, autoriternek és kiszámíthatatlannak láttatja azt, és igyekszik elhitetni, hogy Algír 
célja Franciaország megkárosítása. Az ilyen irracionális és téves értelmezések jellemzik 
a francia elitnek azt a részét, amely még mindig nem dolgozta fel az afrikai állam füg-
getlenné válását.54 Fontos ugyanakkor kiemelni, hogy az algériai háborút lezáró 1962-es 
eviani egyezményt a Nemzeti Felszabadítási Front képviselői írták alá, azonban azt kö-
vetően nem ők kerültek hatalomra. Az új állam vezetését a hadsereg (Armée de Libération 
Nationale, ALN, majd Armée Nationale Populaire, ANP) belföldi frakciója vette át, és azóta is 
a hozzá tartitozó kör birtokolja a politikai hatalmat. Tehát a megbékélést és a diplomáciai 
kapcsolatok fejlesztését célul kitűző politikai elit helyett egy centralizált, katonai hátterű 
rendszer alakult ki, amely jóval kevésbé nyitott a történelmi felelősségvállalásra és a fran-
cia–algériai kapcsolatok kritikai újraértelmezésére.

Megállapítható, hogy a két fél közötti teljes megbékélés nem valószínű, de a gazdasá-
gi, politikai és diplomáciai valóságok miatt Algéria és Franciaország továbbra is kénytelen 
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lesz együttműködni – a kölcsönös bizalom helyett a kétoldalú érdekek mentén. A jövőbeli 
viszony változatosan alakulhat, de a történelmi terhek és a különböző nemzeti érdekek 
közepette bizonyára inkább pragmatikus, mintsem a megbékélésen alapuló lesz. Annak 
ellenére azonban, hogy a két fél kapcsolatai soha nem voltak és nem is lehetnek hétközna-
piak, politikai és gazdasági megfontolásból a Földközi-tenger mindkét partján újra és újra 
kísérleteket tesznek arra, hogy normalizálják azokat.
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